

各行各业融入旅游元素,促进旅游业态升级——

美丽乡村待客来 康养旅游引人驻

□记者 宋扬

《河南省旅游产业转型升级行动方案(2017—2020年)》明确指出旅游业是最具竞争力的朝阳产业、最具效益的优势产业、最具环保的绿色产业,并提出了进行旅游空间结构、旅游产品结构优化,旅游新业态孵化行动等具体要求。

在全省旅游产业转型升级行动的指引下,洛阳因地、因时制宜,变“旅游+”为“+旅游”,让各行各业融入旅游元素,拓展发展空间,使得产业升级换挡,让“+旅游”的理念融入经济社会发展全局。在此过程中,嵩县的一些做法可圈可点。

1 实施“572510工程” 发展乡村“大旅游”

打造5个特色小镇、提升7条精品线路、建设25个美丽乡村示范村、创建10个休闲农业观光园

嵩县旅游资源丰富,是我市较早年在旅游领域发力的县区,是国家首批全域旅游示范区创建单位,其经验曾一度被全国不少旅游目的地学习、效仿。

近年来,嵩县县委、县政府提出了在全县实施“572510工程”:

在继续提升车村、白河、旧县等特色小镇的基础上,重点打造依托天池山绿水青山、田园风光的德亭天池山风情小镇,依托传统村落、民俗文化的九店乡石头部落,依托传统文化的田湖两程故里和廉政文化教育基地,依托黄金资源优势的大章黄金小镇,依托山村田园的黄庄手绘小镇和伏牛山写生基地。

洛栾高速、洛栾快速通道、南车路、311国道、九石路、天白路、天城路7大旅游线路现已完工,围绕7条精品线路,按照“1+X”村镇布局(即一个中心镇辐射若干个示范村),建设25个美丽乡村示范村:车村镇栗树街村、顶宝石村、纸房村、孙店村、树仁村,田湖镇程村、古城村,饭坡镇长岭村、曲里村,纸房镇窑上村,旧县镇童子庄村、马店村,闫庄镇店上村,白河镇下寺村、五马寺村,黄庄乡黄庄村、红崖村,九店乡石场村,库区乡汪庄村、楼上村、牛寨村、老樊店村,木植街乡竹林村、坪地村,何村乡箭口河村。

打造10个休闲农业观光园:嵩湖生态园、田湖小安头葡萄酒庄园、旧县九龙湾生态农庄、旧县田园牧歌、德亭鹏升花卉苗木基地、车村伊鑫葡萄庄园、车村天桥人家、车村白云花谷、城关杏花村农庄、天城葡萄庄园。

该工程将全县都带动起来,各乡镇都在寻找适合旅游发展的路径和点子,真正实现乡村旅游遍地开花。搞乡村旅游,嵩县的思路很明确:依托传统旅游景区发展乡村旅游,已不能适应旅游业发展——景区范围再大,事实上还是“笼子旅游”;发展乡村“大旅游”,必须打破限制,真正实现以乡镇为范围的自由化旅游。

2 发挥“+旅游”功能 促进旅游业态升级

各行各业都主动积极融合旅游,打造“城镇化+旅游”“文化+旅游”“农业+旅游”“林业+旅游”

发挥生态优势,结合本地资源,围绕旅游产业转型升级,围绕冰雪旅游、康养旅游、古村落民宿民居、温泉疗养等,嵩县包装了一批特色旅游项目。

按照全域旅游创建标准,嵩县转“旅游+”为“+旅游”,各行各业都主动积极融合旅游,发展旅游新业态。2017年上半年,累计投资近亿元,通过“城镇化+旅游”,积极打造白河银杏小镇、黄庄手绘小镇和杨山森林小镇等特色小镇;通过“文化+旅游”,加快云岩寺、两程故里开发,打造佛教禅修游、文化体验游线路;通过“农业+旅游”,完善提升嵩湖生态园、九龙湾休闲度假区、杏花村等休闲农业观光区;通过“林业+旅游”,形成白鹰河徒步探险游、白云山高山避暑游、木札岭山地运动游、杨山森林疗养游等深度游线路。

黄庄乡打造手绘小镇就是一个鲜活的例子。2016年秋天,黄庄乡党委书记石胜军了解到,三合村大学毕业生冯亚珂办宾馆接待美术写生学生初获成功。这给了乡里启发,三合村原生态的自然环境有独特优势,开发写生游的乡村旅游新业态大有可为。黄

车村风情小镇

(本版图片均由嵩县旅游局提供)

3 创新模式 发挥旅游扶贫作用

“以前村子太穷了,姑娘们都不愿意嫁到这儿,现在外出的人都纷纷回来就业、创业了”

近年来,嵩县通过主体景区带动、公司合作、社会帮扶、美丽乡村建设等方式,形成了“旅游带动、脱贫加快”的良性发展局面。九店乡乡长付伊峰介绍,依托石头部落景区,石场村的村民或通过参与景区建设、成为景区员工,或出售红薯、花生、笨鸡蛋、山野菜等农副产品,或自家开办农家宾馆,都在家门口找到了致富的途径,“以前村子太穷了,姑娘们都不愿意嫁到这儿,现在外出的人都纷纷回来就业、创业了”。天桥沟白云小镇和石头部落实现了从“贫困村”到“美丽乡村”,再到“国家3A级旅游景区”的美丽蝶变。

嵩县还推出“帮扶一个贫困户、嵩县山水任你游”活动——目前,已有千余名爱心人士与贫困群众结对帮扶,捐助资金200余万元,提供就业岗位400余个。河南省旅游扶贫联盟今年也在嵩县成立,并开展了“爱心后备箱”旅游帮扶系列活动。

目前,嵩县正围绕建设中原首个山水休闲型全域旅游示范区这一战略定位,坚持“观光做精品、水域做特色、文化做名片、度假做集群、康养做产业”的发展策略,在对旅游产业结构进行调整和转型升级。

像嵩县一样,洛阳各县区在旅游产业转型升级的路上,结合各自实际,力求创新,勇蹚路子,前景可期。



白云小镇自驾游营地